

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования

Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ»

Саровский физико-технический институт – филиал НИЯУ МИФИ

Физико-технический факультет

Кафедра философии и истории

X Саровские молодежные чтения

XXXIX студенческая конференция по гуманитарным и социальным наукам

XVIII студенческая онлайн-конференция по истории

«Ядерный университет и духовное наследие Сарова»

25, 26, 28, 29 ноября 2024 г.

Первая чеченская война (1994 – 1996 гг.)

Доклад:

студентов группы ЦТ23

М. Калашникова (руководитель), Д. Беяева, В. Гунина

Преподаватель:

кандидат исторических наук, доцент

О.В. Савченко

Саров-2024

## Аннотация.

В нашем докладе мы рассмотрели основные этапы первой чеченской войны. В процессе подготовки мы изучили множество различных источников информации. Книги, научные статьи, интервью с непосредственным участником боевых действий – все это помогло нам в процессе подготовки доклада.

В первую очередь нами были рассмотрены причины войны и подготовка к военному конфликту. Затем был описан ход первой чеченской войны и рассмотрена деятельность гуманитарных и религиозных организаций, а также итоги войны.



СарФТИ НИЯУ МИФИ  
X Саровские молодежные чтения  
Всероссийская научно-практическая студенческая конференция  
«Ядерный университет и духовное наследие Сарова»  
25, 26, 28, 29 ноября 2024 г.

XXXIX студенческая конференция по гуманитарным и социальным наукам СарФТИ НИЯУ МИФИ  
XVIII конференция по истории СарФТИ НИЯУ МИФИ

## **Первая чеченская война (1994 – 1996 гг.)**

**М. Калашников, Д. Беляев, В. Гунин**

Научный руководитель проекта «Ядерный университет и духовное наследие Сарова»  
- к.и.н., доцент, зав. кафедрой теологии О.В. Савченко

Саров - 2024



Слайд 1

Добрый день!

Сегодня наша команда представляет доклад на тему: “Первая чеченская война”.

***Ключевые слова:***

*ваххабизм, Джохар Дудаев, Международный комитет Красного Креста, Международный терроризм, Первая чеченская война, сепаратизм, Хасавюртовские соглашения*

***Keywords:***

*wahhabism, Dzhokhar Dudaev, the International Committee of the Red Cross, International terrorism, the First Chechen War, separatism, the Khasavyurt agreements*

Слайд 2

Первая чеченская война 1994 – 1996 гг. – это боевые действия на территории Чечни и в приграничных регионах Северного Кавказа между войсками России и непризнанной Чеченской Республикой Ичкерия с целью восстановления российской власти на территории Чечни.

Закончившаяся война оставила после себя большие потери, межвоенный кризис и рост ваххабизма, в дальнейшем приведший ко вторжению чеченских сепаратистов в Дагестан, а затем и к началу Второй чеченской войны 1999 – 2009 года.

**Актуальность:** Первая чеченская война, разразившаяся с 1994 по 1996 год, является значимым и актуальным событием в истории России и Чечни, оставившим глубокий след в политической, социальной и культурной жизни обеих сторон конфликта. Этот вооруженный конфликт стал не только проявлением сложных отношений между центральной властью и национальными окраинами, но и символом кризиса постсоветского государства. Кроме того, Первая чеченская война оказала значительное влияние на вопросы безопасности и терроризма как внутри России, так и на международной арене.

Война продемонстрировала множественные ошибки российской армии и управления, что впоследствии привело к необходимости радикальной реформы военной структуры и методов ведения боевых действий.

**Цель** – рассмотреть основные причины, ход и последствия Первой чеченской войны (1994 - 1996 гг.).

**Задачи:**

1. Рассмотреть причины войны.
2. Рассмотреть ход боевых действий (1994 – 1996 гг.).
3. Рассмотреть итоги войны.

Слайд 3

Цель нашей работы заключается в том, чтобы рассмотреть основные этапы первой чеченской войны.



АО были присоединены Сунженский казачий округ и город Грозный, ранее имевший особый статус. В 1934 году Чеченская автономная область была объединена с Ингушской в Чечено-Ингушскую автономную область.

Летом 1990 года группа представителей чеченской интеллигенции выступила с инициативой проведения Чеченского национального съезда. В результате был избран Исполнительный комитет во главе с председателем генерал-майором Джохаром Дудаевым и принята Декларация о государственном суверенитете Чечено-Ингушской Республики. В 1991 году прошла 2-я сессия Чеченского национального съезда, которая объявила себя Общенациональным конгрессом чеченского народа. Сессия провозгласила Чеченскую Республику и провозгласила временным органом власти Исполком ОКЧН во главе с Дудаевым.

## Джохар Мусаевич Дудаев (1944 – 1996 гг.)

**Джохар Дудаев** – лидер самопровозглашенной Чеченской Республики Ичкерия с 1991 по 1996 год, генерал-майора авиации, командир стратегической дивизии Советской армии, военный летчик. Боевой генерал сделал смыслом своей жизни отстаивание независимости Чечни.



*Джохар Мусаевич Дудаев  
(1944 – 1996 гг.)*

Джохар Дудаев появился на свет **15 февраля 1944 года** в селе Первомайском (Галанчожский район Чечено-Ингушской АССР).

**В том же 1944 году** чеченское население депортировали из родных мест из-за несправедливого обвинения их в связи с немцами. Семья Дудаевых была направлена в Казахстан, где и рос Джохар.

**В 1957 году** семья Дудаевых вернулась на родную землю и поселилась в городе Грозном.



*Джохар Дудаев с семьёй. (Слева направо:  
Джохар Дудаев, сын Дег, сын Авлур,  
дочь Дана, жена Алла).*

**В 1959 году** Джохар Дудаев окончил среднюю школу, затем стал работать электриком и одновременно учился в 10-м классе, которую окончил через год.

**В 1960 году** поступил на физико-математический факультет Северо-Осетинского педагогического института.

**В 1962 году** он тайком уехал от родителей и поступил в Тамбовское высшее военное авиационное училище.

**В 1966 году**, после окончания училища, Джохар Дудаев был направлен на службу в вооруженные силы СССР.

**В 1974 году** он окончил Военно-воздушную академию имени Юрия Гагарина.

**В 1989 году** он был уволен в запас в звании генерала.

**С 1990 года** начинается политическая деятельность Джохара Дудаева.

### Слайд 5

Джохар Дудаев родился 15 января 1944 года в семье ветеринара в Чечено-Ингушской АССР. В детстве он пережил горечь разорения и перемещения из-за депортации чеченского народа в 1944 году. После окончания школы перед подростком стояла точная цель и он знал, что обязан получить диплом о высшем образовании и поступил в военно-авиационное училище, которое окончил с отличием.

Дудаев служил летчиком-истребителем в Советской армии, получив звание полковника. Он участвовал в различных учебных полетах и акциях. Позже он продолжил свою службу в качестве командира эскадрильи в различных военных округах.

В 1969 году Джохар Дудаев женился на дочери русского летчика – Алле Куликовой, со временем она даже приняла ислам. В семье Дудаева трое детей: два сына и дочь, которые после смерти отца покинули Чечню и уехали в другие страны.

## Причины войны

### Чеченская революция 1991 года

В ноябре 1990 года в рамках национального чеченского съезда, проходящего в Грозном, Джохар Дудаев был избран председателем исполнительного комитета.

Уже в марте следующего года, Дудаев выступил с требованием: Верховный Совет Чечено-Ингушской республики должен добровольно сложить свои полномочия.

4 - 8 сентября Дудаев и его соратники силой захватили телецентр в Грозном, силой проникли в здание Верховного Совета, а также блокировали центр Грозного, захватили местный аэропорт и ТЭЦ-1.

В конце октября 1991 года состоялись выборы. Чеченцы практически единогласно поддержали Джохара Дудаева и он занял пост президента республики. Первое, что он сделал в новой должности - вынес декрет, по которому Чечня становится **независимой республикой**, а также отделяется от Ингушетии.



Джохар Дудаев – делегат Общенационального съезда чеченского народа в г. Грозном, 23 – 25 ноября 1990 года



Переговоры о статусе Чечни между официальными лицами РФ и представителями республики оказались безуспешными. Эти выборы были признаны Российской Федерацией незаконными.

7 ноября 1991 года Борис Ельцин ввел в республике чрезвычайное положение. В ответ сепаратисты взяли в окружение грозненские резиденции Комитета государственной безопасности и Министерство внутренних дел, а также захватили важнейшие транспортные узлы.

Борис Николаевич Ельцин (1931 – 2007 гг.) - советский и российский партийный, государственный и политический деятель, первый всенародно избранный Президент Российской Федерации (1991 – 1999 гг.)

### Слайд 6

Распад СССР привёл к политической нестабильности.

В конце 1980-х годов Джохар Дудаев стал активным участником борьбы за права чеченского народа.

В конце 1990 года он возглавил Общенациональный конгресс чеченского народа. Целью конгресса стало создание независимой Чеченской республики.

Летом 1991 года в Чечне наблюдалось двоевластие, чеченские сепаратисты почувствовали, что наступил благоприятный момент и фактически произошел государственный переворот. В октябре в республике прошли парламентские и президентские выборы и вся власть была сосредоточена в руках Дудаева.

Тем не менее Борис Ельцин счел необходимым ввести в Чеченской Республике чрезвычайное положение и тем самым создал причину начала кровопролитной войны.

## Причины войны

### Период фактической независимости (1991 – 1994 гг.)

В 1991 году Чеченская республика стала фактически независимым, но юридически не признанным ни одной страной, включая Россию, государством.

Чечня в разное время имела различные названия. Официальное название – **Чеченская республика** и одно из них - **Ичкерия**. Это название используется для обозначения Чеченской Республики Ичкерия, которая была самопровозглашённым государственным образованием в период чеченских войн.

Республика имела государственную символику - флаг, герб и гимн, чётко определённую территорию и органы власти - президента, парламент, правительство, светские суды. Предполагалось создание Вооружённых сил, а также введение собственной государственной валюты.



Флаг и герб Чеченской республики Ичкерия, 1991 год

Джохар Дудаев не платил налоги в российский бюджет. Тем временем Россия, продолжая считать Чечню частью своей территории, по-прежнему выделяла на нее ресурсы.

Все эти факторы слились воедино, создавая тяжёлую и взрывоопасную ситуацию, однако в 1994 году администрация Бориса Николаевича Ельцина решила навести конституционный порядок в Чечне. На ее территорию были введены российские войска, что послужило началом полномасштабной войны.



Чеченская республика Ичкерия 1991 г. - (наст. Чеченская республика)

В 1992 – 1993 годы на территории Чечни совершались умышленные убийства, а железные дороги подвергались вооружённому нападению. В республике процветали захват заложников и работорговля. Сложившаяся ситуация вынудила правительство России принять решение о прекращении движения по территории Чечни с октября 1994 года.

### Слайд 7

С 1991 по 1994 год Чечня стала практически независимой от России. В ней сформировались свои органы власти и своя государственная символика.

В 1992 году Дудаев нарек Чечню по самой ее продвинутой и обособленной территории - Ичкерией. Населявший Ичкерию народ всегда был наиболее мощным, многочисленным и продвинутым во всей Чечне. Именно в Ичкерии в Чечне первым закрепился, пришедший со стороны Дагестана, Ислам и была самая плодородная земля.

Период правления Джохара Дудаева характеризуется этническими чистками. В 1991 – 1994 годах нечеченское (в основном русское) население Чечни подвергалось убийствам, нападениям и угрозам со стороны чеченцев. Многие были вынуждены покинуть республику.

Однако в 1994 году администрация Ельцина решила навести конституционный порядок в Чечне. На ее территорию были введены российские войска, что послужило началом полномасштабной войны.

## Ввод российских войск на территорию Чеченской республики

Первая чеченская война началась 11 декабря 1994 года, когда подразделения армии пересекли границы Чечни.

Общее руководство подготовкой и проведением операции поручено министру обороны РФ генералу армии **П.С. Грачёву**. Её замысел разрабатывался в Генеральном штабе с привлечением представителей взаимодействовавших министерств и ведомств.

Для продвижения в Чечню с трёх направлений были созданы три группировки войск:

- **Моздокская (северо-западная)** под командованием первого заместителя командующего войсками СКВО генерал-лейтенанта В. М. Чилиндина;
  - **Владикавказская (западная)** под командованием заместителя командующего ВДВ генерал-лейтенанта А. А. Чиндарова;
  - **Кизлярская (восточная)** под командованием командира 8-го армейского корпуса генерал-лейтенанта Л. Я. Рохлина.
- Всего:** 23 800 человек, 80 танков, 208 БМП и БТР, 182 орудия и миномёта, 140 боевых самолётов, 55 вертолётов.



*Павел Сергеевич Грачёв (1948 – 2012 гг.) – советский и российский государственный и военный деятель, военачальник, Герой Советского Союза (1988 г.), первый заместитель министра обороны СССР (1991 – 1992 гг.), министр обороны Российской Федерации (1992 – 1996 гг.), первый российский генерал армии (1992 г.).*

**Восточная (кизлярская)** группировка была блокирована в Хасавюртовском районе Дагестана местными жителями уже через 4 дня. **Западная (владикавказская)** группа также была блокирована местными жителями и попала под обстрел, однако применив силу, всё же прорвалась в Чечню. Наиболее успешно продвигалась **Моздокская** группировка, уже 12 декабря подошедшая к посёлку Долинский, расположенному в 10 км от Грозного.

Новое наступление подразделений ОГВ началось **19 декабря**. Все три группировки блокировали северную часть Грозного.

### Слайд 8

Специальная операция по восстановлению конституционной законности и правопорядка преследовала следующие задачи: стабилизировать обстановку в Чеченской Республике; разоружить незаконные вооружённые формирования; восстановить законность и правопорядок в Чечне.

В соответствии с указом было сформировано руководящее ядро операции во главе с министром обороны РФ генералом армии Павлом Грачёвым. Президент РФ поручил министру обороны создать Объединённую группировку федеральных войск (ОГФВ), в состав которой вошли Военно-воздушные силы, Воздушно-десантные войска, Главное разведывательное управление Генерального штаба, Объединённая группировка морской пехоты, а также части Внутренних войск МВД, пограничных войск и подразделений Федеральной службы контрразведки.

## Штурм столицы Чеченской республики – города Грозного.

В середине декабря федеральные войска начали артиллерийские обстрелы пригородов Грозного, а 19 декабря был нанесён первый бомбовый удар по центру города.

7 января 1995 года группировки «Северо-восток» и «Север» были объединены под командование генерала Л.Я. Рохлина.

Российские военные сменили тактику - теперь вместо массового применения бронетехники применяли маневренные десантно-штурмовые группы. В Грозном завязались ожесточённые уличные бои.

9 января российские группировки заняли здание нефтяного института и грозненский аэропорт.

К 19 января эти группировки встретились в центре Грозного и захватили Президентский дворец.

Только 3 февраля 1995 года была образована группировка «Юг» и началось осуществление плана по блокаде Грозного с южной стороны.

13 февраля прошли переговоры о заключении временного перемирия - стороны обменялись списками военнопленных, также обеим сторонам предоставлялась возможность вывезти погибших и раненых с улиц города. Перемирие, однако, нарушалось обеими сторонами.

6 марта 1995 года отряд сепаратистов отступил из Черноречья и город окончательно перешёл под контроль российских ВС.



Лев Яковлевич Рохлин (1947 – 1998 гг.) - советский и российский военный и политический деятель.



Чеченская республика.

### Слайд 9

Штурм Грозного в декабре 1994 – марте 1995 года был одним из ключевых событий Первой чеченской войны.

В начале операции войска быстро вошли в Грозный, но встретили сильное сопротивление со стороны чеченских боевиков. В ходе боев российские силы использовали артиллерийские обстрелы и авиацию, что приводило к значительным разрушениям и жертвам среди гражданского населения. Зимние условия, а также недостаток снабжения и плохая координация действий российских войск добавили сложности к операции.

К марту 1995 года российские войска, несмотря на значительные потери, заняли Грозный, однако город был сильно разрушен. Конфликт продолжал длиться, и штурм Грозного стал символом трагедии и масштабов войны, что привело к долгосрочным последствиям как для России, так и для Чечни.

## Установление контроля над равнинными и горными районами Чеченской республики

После штурма Грозного главной задачей российских ВС стало установление контроля над равнинными районами мятежной республики.

**10 марта** начались бои за село *Бамут*.

**7-8 апреля** сводный отряд МВД вошёл в село *Самашки*.

**15-16 апреля** начался решающий штурм *Бамута* - российским войскам удалось войти в село и закрепиться на окраинах. Серия боёв за это село продолжалась до июня 1995 года, затем бои были приостановлены и возобновились в феврале 1996 года.

К **апрелю 1995 года** российскими войсками была занята почти вся равнинная территория Чечни, и сепаратисты сделали упор на диверсионно-партизанские операции.



*Битва за с. Бамут, 1995 г.*



*Чеченская война, Аргунское ущелье, 1995 г.*

**31 декабря 1994 года** - первые попытки российской стороны по ведению боевых действий в горных районах Чечни.

**12 мая** наступление возобновилось. Удары российских военных пришлось на сёла *Чири-Юрт*, прикрывавшем вход в Аргунское ущелье и *Сержень-Юрт*, находившееся у входа в Веденское ущелье, но российские военные увязли в обороне противника.

В этих условиях российское командование решило сменить направление удара - вместо *Шатой* на *Ведено*.

Подразделения сепаратистов были скованы в Аргунском ущелье.

**3 июня** российскими войсками было взято *Ведено*;

**12 июня** были взяты райцентры *Шатой* и *Ножай-Юрт*.

### Слайд 10

Процесс установления контроля российскими войсками над равнинными и горными районами Чечни был частью более широких военных действий.

Весной 1995 г. федеральные силы провели успешную операцию в районе села Самашки. К концу апреля федеральные войска взяли под контроль почти всю равнинную часть Чечни. Боевики были вытеснены в предгорные и горные районы республики.

Во второй половине мая федеральные войска приступили к разгрому боевиков в предгорных и горных районах Чечни. Российские войска овладели важным стратегическим пунктом – Ведено и освободили Шатой. После этого основной задачей ОГФВ стала ликвидация разрозненных отрядов в горных районах, прилегающих к Дагестану и Ингушетии и на юге Чечни.

Военные действия не только наносили урон армии, но и имели тяжелые последствия для гражданского населения, которое страдало от насилия, разрушений и гуманитарной катастрофы.

## Террористические акты в Будённовске и Кизляре



**14 июня 1995 года** группа чеченских террористов во главе с *Шамилем Басаевым* въехала на территорию Ставропольского края и остановилась в городе *Будённовске*.

Первым объектом атаки стало здание ГОВД, затем террористы заняли городскую больницу и согнали в неё захваченных мирных жителей.

Власти решили пойти на штурм здания больницы. Но из-за утечки информации террористы успели подготовиться.

После провала силовых действий по освобождению заложников начались *переговоры* между правительством РФ и полевым командиром Шамилем Басаевым. Террористам были предоставлены автобусы, на которых они вместе с заложниками прибыли в чеченское село Зандак, где заложники были отпущены.

**9 января 1996 года** отряд боевиков совершил рейд на город *Кизляр*. Первоначально целью боевиков являлась российская вертолётная база и оружейный склад. Террористы уничтожили два транспортных вертолётки и взяли в заложники более 3000 человек.

В ходе переговоров удалось договориться о предоставлении боевикам автобусов до границы с Чечнёй взамен на освобождение заложников.

**10 января** колонна с боевиками и заложниками двинулась к границе. Воспользовавшись замешательством российского руководства, боевики захватили село Первомайское.

**С 11 по 14 января** проходили переговоры, **15 - 18 января** состоялся неудачный штурм села.

**18 января** под покровом ночи боевики прорвали окружение и ушли в Чечню.

*Шамиль Салманович Басаев (1965 – 2006 гг.) - участвовал в грузино-абхазской войне, возглавлял вооружённую борьбу за выход Ичкерии из состава России. Генерал армии Чеченской Республики Ичкерия. Организатор ряда терактов на территории РФ. Государственный департамент США, ООН и Евросоюз внесли Шамиля Басаева в списки террористов. Погиб Басаев в результате взрыва грузовика с оружием, которое он перевозил.*



### Слайд 11

14 июня 1995 г. отряд во главе с Шамилем Басаевым совершил массовый захват заложников в городе Будённовск Ставропольского края, который вынудил Правительство России начать переговоры с сепаратистами. Формально перемирие продлилось несколько месяцев, однако фактически оно не соблюдалось. После нескольких дней переговоров и попыток разрешить ситуацию, российские спецподразделения провели штурм, что привело к жертвам среди заложников и армии.

9 января 1996 г. многочисленный отряд боевиков совершил нападение на город Кизляр в Дагестане, где захватил роддом и больницу. После этого боевики захватили село Первомайское Хасавюртовского района Республики Дагестан. Попытка российских силовиков отбить село оказалась малоуспешной. Ночью 18 января боевикам удалось, понеся тяжёлые потери, уйти из Первомайского в Чечню.

## Ликвидация Джохара Дудаева

С самого начала чеченской кампании российские спецслужбы неоднократно пытались ликвидировать президента Чеченской Республики Ичкерия - *Джохара Дудаева*. Попытки подослать убийц заканчивались неудачно. Удалось выяснить, что Дудаев часто разговаривает по спутниковому телефону системы **Inmarsat**.

**21 апреля 1996 года** российский самолёт ДРЛО А-50, на котором было установлено оборудование для пеленга сигнала спутникового телефона, получил приказ на взлёт.

Одновременно с этим в район села *Гехи-Чу* выехал кортеж Дудаева. В этот момент сигнал с телефона был перехвачен, и два фронтовых бомбардировщика Су-24 поднялись в воздух. Когда самолёты достигли цели, по кортежу было выпущено две ракеты *КПО «Стрела»*, одна из которых попала прямо в цель.

Закрытым указом Бориса Ельцина нескольким военным лётчикам были присвоены звания **Героев Российской Федерации**.



*Владимир Сергеевич Михайлов (1943 г. – по н.вр.) - советский и российский военачальник. Главнокомандующий Военно-воздушными силами РФ, Герой РФ, генерал армии, Заслуженный военный лётчик СССР.*



*Виктор Васильевич Маркелов (1951 г. – по н.вр.) - советский и российский военный деятель, заслуженный военный лётчик Российской Федерации, полковник, Герой Российской Федерации.*



*Игорь Валентинович Свиридов (1961 - 1996 гг.) - Герой Российской Федерации, полковник авиации.*

### Слайд 12

Ликвидация Джохара Дудаева, первого президента Чеченской Республики Ичкерия, произошла 21 апреля 1996 года в ходе операции российских спецслужб. Дудаев был убит в результате удачного удара по координатам, полученным от секретной разведывательной информации.

В то время он находился в районе населенного пункта Грозный, и его местоположение было выявлено благодаря использованию радиоперехвата.

Российские военные нанесли авиаудар по его предполагаемому местоположению, что привело к его гибели. Этот инцидент стал важным событием в ходе чеченского конфликта и оказал значительное влияние на дальнейшую ситуацию в регионе.

## Переговоры с сепаратистами

Несмотря на некоторые успехи российских Вооружённых сил, война стала принимать затяжной характер. В условиях намечающихся президентских выборов российское руководство решило в очередной раз пойти на переговоры с сепаратистами.

27 - 28 мая в Москве прошла встреча российской и ичкерийской делегаций, на которой удалось договориться о перемирии с 1 июня 1996 года и обмене пленными.

Сразу же после окончания переговоров в Москве, Борис Ельцин вылетел в Грозный, где поздравил российских военных с победой над «мятежным дудаевским режимом».

10 июня в ходе очередного раунда переговоров было достигнуто соглашение о выводе российских военных с территории, разоружении отрядов сепаратистов, проведении свободных демократических выборов.



Президент РФ Борис Ельцин встречается с чеченской делегацией во главе с Зелимханом Яндарбиевым

Заключённые соглашения нарушались обеими сторонами, в частности, *российская сторона* не спешила выводить свои войска, а *чеченский* полевой командир взял на себя ответственность за взрыв рейсового автобуса в Нальчике.

3 июля 1996 года действующий президент Российской Федерации Борис Ельцин был переизбран на пост президента. Новый секретарь Совета Безопасности Александр Лебедь объявил о возобновлении боевых действий против сепаратистов. Первый зам. председателя правительства Анатолий Чубайс поддерживал продолжение войны.

9 июля, после российского ультиматума, боевые действия возобновились - авиация наносила удары по базам сепаратистов в горных районах.

### Слайд 13

27 - 28 мая в Москве прошла встреча российской и ичкерийской делегаций, на которой удалось договориться о перемирии с 1 июня 1996 года и обмене пленными.

Заключённые соглашения, однако, нарушались. В июне в Нальчике был совершён террористический акт, а в июле в штабы потоком пошла информация, что боевики готовятся к штурму Грозного, что все договорённости ими будут нарушены.

3 июля действующий президент Российской Федерации Борис Ельцин был переизбран на пост президента. Новый секретарь Совета Безопасности Александр Лебедь объявил о возобновлении боевых действий против сепаратистов.

9 июля, после российского ультиматума, боевые действия возобновились - авиация наносила удары по базам сепаратистов в горных районах.

## Хасавюртовские соглашения

**6 августа 1996 года** отряды чеченских сепаратистов вновь атаковали Грозный.

Российский гарнизон под командованием генерала *К.Б. Пуликовского*, несмотря на значительное превосходство в живой силе и технике, не смог выбить сепаратистов из города, понеся значительные потери.

Одновременно со штурмом Грозного сепаратисты захватили также города *Гудермес* и *Аргун*.

**31 августа 1996 года** представителями России (председатель Совета Безопасности Александр Лебедь) и Ичкерии (Аслан Масхадов) в городе **Хасавюрте** (Дагестан) были подписаны *соглашения о перемирии*. Российские войска полностью выводились из Чечни, а решение о статусе республики было отложено до 31 декабря 2001 года.



*Аслан Алиевич Масхадов (1951 – 2005 гг.) - чеченский государственный, политический и военный деятель, президент Чеченской Республики Ичкерия (ЧРИ), сепаратист. В начале 1990-х годов участвовал в создании вооружённых сил ЧРИ и руководил боевыми действиями вооружённых формирований ЧРИ против российских войск; с января 1997 по март 2005 года - президент ЧРИ.*



*Аслан Масхадов и Александр Лебедь обмениваются рукопожатиями после подписания совместного соглашения. Хасавюрт. 31 августа 1996 г.*



*Александр Иванович Лебедь (1950 – 2002 гг.) - советский и российский государственный и военный деятель, военачальник, гвардии генерал-лейтенант (1992 г.), секретарь Совета безопасности Российской Федерации (1996 г.), губернатор Красноярского края (1998 – 2002 гг.). Командир 106-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, заместитель командующего ВДВ, командующий 14-й армией.*

### Слайд 14

Хасавюртовские соглашения были подписаны в августе 1996 года и стали важным этапом в российско-чеченском конфликте. Они стали результатом длительных и сложных переговоров между российским правительством и чеченскими сепаратистами.

Соглашения предусматривали: немедленное прекращение боевых действий на территории Чечни; определяли, что вопрос о будущем статусе Чечни будет решаться на основе местного референдума; процесс вывода российских вооруженных сил из Чечни; экономическое сотрудничество и восстановление разрушенной инфраструктуры в Чечне; а также соблюдение прав человека и механизмов для предотвращения насилия.

Хотя Хасавюртовские соглашения стали значительным шагом к миру и снижению напряженности, они не привели к окончательному разрешению конфликта и были отвергнуты в последующие годы, что привело ко второй чеченской войне в 1999 году.

## Миротворческие инициативы, деятельность гуманитарных и религиозных организаций

Международный комитет Красного Креста (МККК) с начала конфликта развернул обширную программу оказания помощи пострадавшим, обеспечив вынужденных переселенцев продуктовыми посылками, одеялами, мылом, тёплой одеждой и пластиковыми покрытиями.

В феврале 1995 года оставшиеся в Грозном жители полностью зависели от помощи МККК. Водопровод и канализация были полностью разрушены, и МККК срочно приступил к организации снабжения города питьевой водой. В Грозном и других городах Чечни были открыты бесплатные столовые для самых уязвимых слоёв населения.

За 1995 - 1996 годы МККК осуществил ряд программ помощи пострадавшим в результате вооружённого конфликта; предоставил медикаменты и медицинские материалы 75 госпиталям и медицинским учреждениям в Чечне и соседних регионах; оказывал регулярную помощь домам инвалидов и детским приютам.

Осенью 1996 года в селении *Новые Атаги* МККК оборудовал и открыл госпиталь для жертв войны.



Международный комитет Красного Креста в Чечне, 1996 год.



Чеченская женщина с раненым ребенком, 1995 год.

Также, с 15 декабря 1994 года в зоне конфликта начала действовать «Миссия Уполномоченного по правам человека на Северном Кавказе», впоследствии «Миссии общественных организаций под руководством С. А. Ковалёва»). Миссия занималась сбором информации о происходящем на чеченской войне и розыском пропавших без вести; содействовала освобождению российских военнослужащих, попавших в плен к чеченским сепаратистам.

А различные женские движения («Солдатские матери», «Белый платок», «Женщины Дона» и другие), вели работу с участниками боевых операций, освобождёнными военнопленными, ранеными, другими категориями пострадавших в ходе военных действий.

### Слайд 15

Первая Чеченская война вызвала огромные гуманитарные проблемы и привела к большому количеству жертв среди гражданского населения. В это время различные организации начали активную деятельность, направленную на облегчение страданий людей и поиск путей мирного разрешения конфликта.

В ходе конфликта проводились попытки международного посредничества, включая внимание со стороны ООН и других международных организаций.

Организации, такие как Международный Комитет Красного Креста, активно работали на местах, обеспечивая гуманитарную помощь жителям, пострадавшим от конфликта, предоставляя продовольствие, медикаменты и временные укрытия.

Гуманитарные организации оказывали медицинскую помощь, проводили мобильные клиники и помогали в восстановлении медицинской инфраструктуры.

Особое внимание уделялось детям, пострадавшим в войне. Реализовывались программы по предоставлению психологической помощи и образовательных инициатив для детей.

Некоторые мусульманские организации предоставляли помощь беженцам и сохраняли общение между различными группами для предотвращения дальнейшей эскалации конфликта.

Православные организации также принимали участие в гуманитарной помощи и служили местом для собирания средств и ресурсов для помощи пострадавшим.

Несмотря на усилия многих организаций, конфликт оказал разрушительное воздействие на регион, и многие из гуманитарных инициатив столкнулись с трудностями в условиях военных действий и политической неопределенности.

## Итоги и последствия

- Фактически победу в этой войне одержала Чечня, поскольку ее территория была освобождена от российских войск, а ее независимость, можно сказать, признавалась, а это было наиболее важным.
- В этих условиях и Россию трудно назвать проигравшей. Она не отступила от своих позиций по статусу Чечни, не дав ей полностью выделиться из состава государства. В целом, боевые действия федеральными войсками велись успешней, чем боевиками, что свидетельствует о лучшей подготовленности войск.

**Итогом войны** стало подписание Хасавюртовских соглашений и вывод российских войск. Чечня вновь стала независимым, но и непризнанным ни одной страной мира (в том числе Россией) государством.

Разрушенные дома и сёла не восстанавливались, экономика - исключительно криминальная. Из-за этнических чисток и боевых действий Чечню покинуло практически всё нечеченское население. В республике начался межвоенный кризис и рост ваххабизма, в дальнейшем приведший ко вторжению в Дагестан, а затем и к началу Второй чеченской войны.



*Разрушенный Грозный, 1996 г.*

Договор о мире и принципах взаимоотношений между Россией и Чеченской Республикой Ичкерией, подписанный **12 мая 1997 года** президентом России Борисом Ельциным и главой Чечни Асланом Масхадовым мог бы прекратить многолетнее противостояние между Россией и Чечней. На это надеялись политики, правозащитники и простые граждане. К великому сожалению, этот документ обеспечил лишь небольшое **затишье перед следующей грядущей войной.**

### Слайд 16

Чеченские сепаратисты восприняли Хасавюртовские соглашения как победу. Федеральные войска были вынуждены покинуть Чечню. Все властные полномочия так и остались в руках самопровозглашенной республики Ичкерия. Вместо Джохара Дудаева власть принял Аслан Масхадов, который мало чем отличался от своего предшественника, но обладал меньшим авторитетом и был вынужден постоянно идти на компромиссы с боевиками.

Однако мир в Чечне так и не установился. Значительно активизировали свою деятельность криминальные структуры.

Закончившаяся война оставила после себя разрушенную экономику. Города и села не восстанавливались. В результате войны и этнических чисток Чечню покинули все представители других национальностей.

## Международный терроризм в период Первой чеченской кампании

Международный терроризм пришел в Чечню с 1994 г.: Буденновск, Кизляр, Первомайское, взрывы жилых домов в Москве, «Норд-Ост».

**14 июня 1995 г.** В Буденновске (Ставропольский край) отряд Шамиля Басаева захватил больницу. Погибли 129 мирных жителей, 415 получили ранения, 18 позднее скончались.

**9 января 1996 г.** В Кизляре (Дагестан) отряд Салмана Радуева захватил больницу. Число заложников - около 2000 человек, затем - 160.

**16 января 1996 г.** В акватории Черного моря группа турецких и чеченских террористов под руководством турецкого экстремиста Мохаммеда Токджана захватила пассажирский паром "Аврасия".



*Штурм больницы в Будённовске, 1995 г.*



*Теракт больницы в Кизляре, 1996 г.*



*Захват парома «Аврасия», 1996 г.*

Также, международный терроризм проявляется как в иностранной поддержке чеченских войск в период войны, так и в том, что идеология Чечни, основанная на борьбе за независимость и исламскую справедливость, служила ей мощным мотиватором.

Таким образом, первая чеченская война стала ареной не только регионального конфликта, но и важным элементом в контексте глобальной проблемы международного терроризма.

### Слайд 17

Чеченская республика в 1992-1999 гг. была "свободной криминальной зоной", выпавшей из-под контроля правительства России и специализировавшейся на криминальных промыслах, создающих угрозу национальной экономической безопасности.

Представленный в Чечне международный терроризм был направлен в первую очередь против чеченцев, являющихся мусульманами, пронесшими и сохранившими свою религию через столетия. Происходил процесс деформации человеческих ценностей, попытка искоренить национальную основу.

## Оценки экспертов

«За Чечню уцепились, потому что это было продиктовано не имперскими интересами, а соображениями безопасности государства и выживания страны после распада СССР. Дело в том, что Чечня не считалась самой большой проблемой. В России еще до нее Татарстан и Башкирия болели сепаратизмом, активно желал независимости Эдуард Россель на Урале. На Чечню сначала даже внимания не обращали.»



Евгений Александрович Норин (1986 - по н.в.) - военный историк, журналист, писатель.

«На дворе стоял 1994 год, в стране царит американская диктатура - в каждом министерстве дюжинами сидели всезнающие и всеведающие вашингтонские советники. Какая перед ними стояла проблема?! Необходимо было окончательно утилизировать Российскую державу. Поэтому было решено провести реформу, уничтожающую российскую армию, но преподнести это в виде необходимого и безотлагательного решения. Что для этого нужно?! Маленькая грязная позорно проигранная война! В результате этого действия потребовать провести реформы, так как якобы в армии все плохо и неправильно устроено. Кроме того, поражение в Чечне предвещало бы «парад суверенитетов», а затем и распад России. За Чечней вышли бы состава страны остальные республики. Именно такие глубоко идущие замыслы вынашивали американские советники»



Сергей Викторович Лебедев (1962 – по н.в.) - публицист, учёный-политолог, общественный деятель.

### Слайд 18

Военные аналитики критикуют тактику российской армии, отмечая отсутствие четкого понимания местной ситуации и недостаточную подготовку.

Политологи рассматривают Первую Чеченскую войну как катализатор для изменения внутренней политики России. Они подчеркивают, что конфликт привел к усилению центральной власти и изменению подхода к национальным вопросам.

Первую Чеченскую войну можно рассматривать как сложный и многогранный конфликт, с серьезными последствиями как для России, так и для Чечни, с разнообразными оценками и мнениями экспертов по этому поводу.

## Список источников и литературы

1. Айриян Р.С., Крючкова И.В. Этнополитические конфликты на Кавказе и Ближнем Востоке и механизмы их урегулирования: история и современность: материалы международной научно-практической конференции. Ростов-на-Дону, 2022 // [https://pureportal.spbu.ru/files/100255047/.\\_\\_22.pdf](https://pureportal.spbu.ru/files/100255047/.__22.pdf)
2. Коробий Н.А. Деятельность гуманитарных и миротворческих международных организаций в контексте чеченского конфликта. Ставрополь, 2004 // <https://cheloveknauka.com/deyatelnost-gumanitarnyh-i-mirotvorcheskih-mezhdunarodnyh-organizatsiy-v-kontekste-chechenskogo-konflikta>
3. Ливен А. Чечня: трагедия российской мощи. Первая чеченская война. М., 2019 // <https://www.rulit.me/books/chechnya-tragediya-rossijskoj-moshchi-pervaya-chechenskaya-vojna-read-578705-1.html>
4. Меликова С. Первая российско-чеченская война (1994 - 1996): источники и факторы этнической мобилизации // <https://cyberleninka.ru/article/n/pervaya-rossijsko-chechenskaya-vojna-1994-1996-istochniki-i-factory-etnicheskoj-mobilizatsii>
5. Халилова А.С., Лебедев В.С. Исламский фактор в политических конфликтах на Северном Кавказе: Дагестан и Чечня в 1991-1999 гг. // <https://cyberleninka.ru/article/n/islamskiy-faktor-v-politicheskikh-konfliktah-na-severnom-kavkaze-dagestan-i-chechnya-v-1991-1999-gg-1>
6. Цветкова В.Ф. Первая чеченская кампания (1994-1996): хроника локального конфликта // <https://cyberleninka.ru/article/n/pervaya-chechenskaya-kampaniya-1994-1996-hronika-lokalnogo-konflikta/viewer>

### Слайд 19

Наш доклад основывается на данных источниках и литературе:

1. Айриян Р.С., Крючкова И.В. Этнополитические конфликты на Кавказе и Ближнем Востоке и механизмы их урегулирования: история и современность: материалы международной научно-практической конференции. Ростов-на-Дону, 2022 // [https://pureportal.spbu.ru/files/100255047/.\\_\\_22.pdf](https://pureportal.spbu.ru/files/100255047/.__22.pdf)
2. Коробий Н.А. Деятельность гуманитарных и миротворческих международных организаций в контексте чеченского конфликта. Ставрополь, 2004 // <https://cheloveknauka.com/deyatelnost-gumanitarnyh-i-mirotvorcheskih-mezhdunarodnyh-organizatsiy-v-kontekste-chechenskogo-konflikta>
3. Ливен А. Чечня: трагедия российской мощи. Первая чеченская война. М., 2019 // <https://www.rulit.me/books/chechnya-tragediya-rossijskoj-moshchi-pervaya-chechenskaya-vojna-read-578705-1.html>
4. Меликова С. Первая российско-чеченская война (1994 - 1996): источники и факторы этнической мобилизации //

<https://cyberleninka.ru/article/n/pervaya-rossiysko-chechenskaya-voyna-1994-1996-istochniki-i-factory-etnicheskoy-mobilizatsii>

5. Халилова А.С., Лебедев В.С. Исламский фактор в политических конфликтах на Северном Кавказе: Дагестан и Чечня в 1991-1999 гг. // <https://cyberleninka.ru/article/n/islamskiy-faktor-v-politicheskikh-konfliktah-na-severnom-kavkaze-dagestan-i-chechnya-v-1991-1999-gg-1>

6. Цветкова В.Ф. Первая чеченская кампания (1994-1996): хроника локального конфликта // <https://cyberleninka.ru/article/n/pervaya-chechenskaya-kampaniya-1994-1996-hronika-lokalnogo-konflikta/viewer>

*Спасибо за внимание!*



*Максим Калашиников  
ЦТ-23*



*Дмитрий Беляев  
ЦТ-23*



*Владимир Гунин  
ЦТ-23*

Слайд 20

Спасибо за внимание!